

# 李庆英:社区居民的知心人

□元森 新宇

作为“全国首批妇联基层组织建设示范社区”和“全国人口和计划生育基层群众自治示范村居”的光山县紫水街道办事处和平街社区妇女主任、计生专员李庆英,35年如一日,她总是带着慈祥的笑容和一颗善良的心,日夜穿梭在社区里、老人的床前床头,默默无闻地把责任扛在肩上、把居民装在心中。她是30多位孤寡老人的“知心女儿”、她是20多位孤残孩子的“知心

妈妈”、她是社区10000多名居民的“知心大姐”。

和平街地处光山县东城区,因东城开发,征地拆迁、安置补偿、邻里纠纷等矛盾异常突出。面对来访群众,李庆英总是细心倾听、耐心解说,并想方设法帮助他们解决问题,先后化解矛盾纠纷案140余起;为帮居民致富,她腾出自家房子,免费为辖区妇女举办羽绒裁剪、花卉种植、手工刺绣等培训班17期,带动社区闲赋妇女1100余人走上致富路;她先后出资10余万元,赡养

孤寡老人33人,结对帮扶留守儿童21位。她带着食品、日用品定期看望老人,为他们清洗衣裤、洗头洗澡剪指甲;她帮扶的留守儿童有的已成家立业,有的仍在读书,每年资助费用将近万元;她帮扶的残疾人熊光成,以前摆摊修手表,2009年春,东城开发,他家的土地被征用,使其生活更加困难。李庆英得知后,借资10万元,帮助熊光成在沿省道S338线紫水大街路边租地15亩,开办了“和平街残疾人汽车美容中心”。目前,已安排22名残疾人就业,

人均年收益在3万元以上。

李庆英还在社区组建了“巾帼志愿者服务队”、“计生帮扶服务队”,参与各项社会公益和结对帮扶、贫困救助活动,先后开展“关爱空巢老人、关爱留守儿童”、“好婆婆、好媳妇、好妯娌”评选等,引导志愿者在做好事、献爱心的过程中陶冶情操、提升境界;她还利用辖区南城广场,组建了“豫南花鼓戏剧团”和“和平街老年秧歌队、舞蹈队”;并积极倡导国学经典诵读和传统文化进校园活动,以诵读经典为主

要内容,发动辖区居民把道德文化变成道德实践,形成风清气正、人心齐、工作顺、蓬勃向上的社区文明新风。

李庆英所在的社区2010年被评为“首批全国妇联基层组织建设示范社区”、2011年被授予“全国人口和计划生育基层群众自治示范村居”、2012年被河南省授予“民主法治示范社区”,她本人也被评为“河南省敬老孝亲之星”,5次被光山县委评为“优秀共产党员”和“光山县农民女状元”荣誉称号。

## 查山乡创新工作方法解民忧

本报讯(黄明清)近段时间,平桥区查山乡积极畅通民意表达渠道,规范工作程序,明确工作要求,进一步落实信访事项办理责任,及时解决群众合理诉求,促使全乡社会大局和谐稳定。

该乡制定信访工作问责和责任倒查制度,严格落实“一岗双责”制度;强化源头管理,建立横向到边、纵向到底的工作责任网络,涵盖13个村(居)和12个站、办、所等单位,形成共同参与、上下联动、层级清晰、齐抓共管的工作体系。同时,坚持双向规范,确保信访工作在法治化的轨道上运行。

该乡畅通民意表达渠道,充分发挥好民声手机短信平台普及性、便捷性、高效性的特点,坚持党政领导每周公开接访、班子成员轮流接访,针对土地建、权属流转、劳动社保等群众关心的热点、难点问题,做到及时发现,准确把握,超前处置。

该乡抓好初信初访,引导来访人合理、依法、有序地表达其诉求。同时,注重调处工作的针对性和实效性,耐心细致地做好群众的解释、说服工作,提高一次性办结率,力争做到“事事有回音,件件有着落”,有效减少重复访、控制越级访。

## 金牛山办事处“阳光民政”暖民心

本报讯(陈静 陈雪萍)今年以来,浉河区金牛山办事处重点抓好农村低保、优抚对象、助残等工作,提高民政工作的社会开放度、参与度与透明度,推动“阳光民政”建设。

今年9月份以来,该办事处认真开展以清理“人情保、关系保”为重点的动态管理年检年审工作。通过严格审查和逐户上门走访,取消了不符合政策的低保户32户54人,为20户34人申请办理了低保。办事处及时将低保户存折发放到低保户手中;同时,把所有低保户信息及时完整录入到“低保网络系统”,提高了保障、救助、救灾工作快速反应的能力。

该办事处认真落实解决优抚对象“三难问题”,重点做好对优抚对象的管理和服务工作。目前,办事处有各类优抚对象40人,发放优抚金5.8万元;同时积极做好伤残金和义务兵优待金的发放工作,对12户优抚困难家庭发放救助金3000元。在“八一”前夕,办事处拨付7.7万元专项资金对辖区驻军单位、优抚对象进行慰问。

该办事处各居委会设立了残疾人专职委员,并对他们进行了专门培训。对辖区持二代残疾人证194人和0岁至6岁辖区残疾儿童基本状况和需求进行了专项入户调查,制定了残疾人事业发展规划,实现残疾人基本状况信息化动态管理。

## 二郎村着力改善农村人居环境

本报讯(王进展 王灏)“村里的环境卫生好了,住着心里也舒服。”近日,平桥区甘岸办事处二郎村老党员吴世文对笔者说。笔者看到村里路平整干净,沿路墙壁都美化一新,整个村容村貌整洁气派,让人感到心旷神怡。

“自清洁家园美丽乡村建设工作开展以来,你看俺村变化多大,过去俺家门口路不好,坑坑洼洼的,一下雨就积水,现在路修好了,路两边都有排水沟,并且杂草、柴垛都不见了。”住在路边的村干部分道阳指着门前平整干净的道路告诉笔者。

“保持干净整洁的村容村貌,垃圾清运只是一个方面,更重要的是如何管理和保洁,建立农村人居环境卫生长效保洁机制。”村党支部书记曾凡利说。据悉,为实现卫生长效管理,该村在资金困难的情况下,投入资金进行卫生保洁,配备卫生保洁设备六套,选出三名责任心强的保洁员,早8时至晚5时对4公里的道路和两旁的垃圾进行了全面的清理,真正做到“日产日清”。

## 段木黑木耳出耳期管理

□市农科院 竹玮

豫南山区种植黑木耳在河南省起步最早,发展最快,黑木耳是我市林区栽培的主要食用菌之一,是信阳的特色食用菌。

自2008年推广使用露地起架栽培段木黑木耳,符合了黑木耳“喜干爽,怕湿;喜通风,怕闷”的习性。特别是在出耳期,黑木耳的生长发育需要“干干湿湿”、“三晴两雨”、“干湿交替”的外界条件。推荐使用“干湿周期管理法”,即现耳期轻喷至耳秆湿润,待耳芽展片后停水2天至3天,使耳片干至收缩(基尚湿)再喷2天至3天,如此干湿交替3天至4个周期,木耳就能长成1潮。在喷水期间,每天喷水2次至3次,气温高时午后喷,气温低时傍晚喷,喷前收大耳,收后再喷使小耳一起长大。千万注意不可连续雾化喷水,特别对坑得不透的耳秆,频繁喷水会使木耳迟迟不长,继而流耳。

当耳片充分展开,边缘成波状折,菌肉肥厚变软,耳基收缩变细,腹面开始产生粉末状孢子层,应及时采收。采收前3天停止喷水,使耳片全干。在晴天早晨露水未干,耳片潮软时采收。采下的耳及时摊晒晒干。在摊晒过程中,不要频繁翻动,以免耳朵卷成拳状。



近年来,浉河区董家河镇引导群众大力发展茶产业,积极推进茶乡旅游的同时,鼓励群众利用当地资源发展食用菌种植,增加群众收入。图为董家河镇孔吸村群众收获香菇的丰收场景。郭惠勤 摄

## 五星办事处全力推进重点项目建设

本报讯(张 伟)今年以来,浉河区五星办事处树立“站位全局、勇于担当、奋力争先、勇创一流”的发展理念,紧紧围绕“以人为本、优化服务、和谐拆迁、强力推进”的工作思路,服务重点项目建设,创新服务模式,创优服务环境,推进工作有序开展。

该办事处召开重点项目推进会,分析研判形势,进一步明确领导分包责任制,针对存在问题下发整改通知书,及时调整工作思路和工作举措。建立工作台账,细化、量化工作目标,倒排工期,依照完成时间、项目、任务逐个实行销号制。并联合国土、监察、派出所等部门,加大排查巡查力度,对影响项目建设的因素,不稳定因素、不稳定人员进行细致排查、登记,明确专人做好稳控措施。强化沟通协调,办事处确定每周一为项目服务日,主要领导深入项目建设工地,及时了解项目建设中遇到的问题,对提出的问题实行专人专办、专事专抓,确保三日内解决。同时,办事处成立督导检查小组,不定期组织督查,各分包领导每日对分包项目工作的落实及重点项目推进情况进行督促检查,跟踪项目进度并每周进行通报。

目前,中铁越秀城福华园项目、同德置业台北城上城项目、两河口建设保障房项目、平西盛德置业、天利置业平西项目、琵琶山假日旅游项目、七里棚城中村改造项目等市区重点项目建设进展顺利。

## 简明新闻

### 龙山乡财税所加强良种补贴兑付工作

本报讯(彭信荣)罗山县龙山乡财税所始终把惠农工作摆在突出的位置来抓,把良种补贴工作做细、做好。该所严格落实良种补贴工作中的多级负责制和责任追究制,逐级落实责任,明确处罚措施。严格执行“四到户”、“七不准”规定,要求各村将良种面积的核实情况和补贴资金的发放情况公示到村,通知到户,并且拍照存档。同时,强化督导检查,及时发现和解决良种补贴工作中存在的问题,并将处理结果及时向农户及上级部门反馈,确保资金通过“一卡通”一次性兑付给种粮农民。强化工作纪律,以确保良种补贴资金及时、完整、安全的兑付到农户手中。

### 山店财税所做做好政风行风评议工作

本报讯(李进 柳晔)近期,罗山县山店财税所通过“四个结合”狠抓政风行风评议。该所把政风行风评议的开展同科学发展观活动结合起来,转变工作作风,不断提高财税干部的综合素质。把政风行风评议与深化“精细化管理”结合起来,以政风行风评议为契机,使文明创建和政风行风评议工作迈上新台阶。把政风行风评议与建设服务型、学习型财税机关结合起来,加强了财税干部职业道德、行业纪律和职业责任教育,完善了权力运行机制。把政风行风评议与规范财政管理结合起来,规范了执法行为,优化了执法环境,提高了工作效率,切实把财政管理职能转变到了为市场主体服务和创造良好的发展环境上来。

### 游河乡全力抓好冬季安全生产

本报讯(卢明国)浉河区游河乡全力抓好冬季安全生产工作。该乡确定各直属部门主要负责人为安全生产工作第一责任人,对本地的安全生产工作负总责。乡、村两级分别建立和完善安全生产工作机构,及时调整人员变动,做到责任到人,职责到岗。通过广播、宣传栏、黑板报等方式,突出宣传冬季用电安全知识,全面提高人民群众的安全生产意识。排查安全生产隐患,通过乡、村两级安全生产网格形成联动巡查,对安全生产隐患点早发现、早预防。对辖区内的变压器、用电线路及时更新,确保群众用电安全。落实领导在岗值班制度,随时掌握安全生产动态。一旦发生安全事故,要及时启动应急预案,全力组织抢救,最大限度地减少事故造成的损失和影响。

## 双井办事处优化环境促招商

本报讯(吴 昊)今年以来,浉河区双井办事处健全工作机制,优化环境,确保企业引得来,留得住。

对于有意向的企业或个人,该办事处建立计划招商企业台账,制定走访计划,明确走访时间和走访任务,充分利用各种人脉资源和社会关系,积极主动上门对接、洽谈招商引资有关事宜,同时邀请有意向的企业或老板到办事处现场考察,确保引进项目,招进企业。

该办事处进一步加强项目库建设,利用得天独厚的资源优势,结合建设美丽双

井,拍摄宣传片,竖立宣传牌,利用电子显示屏和电视媒体等多角度、多形式、多层次进行宣传,切实拓宽招商引资信息发布渠道,吸引更多的客商前来投资发展。

该办事处着力破解土地瓶颈制约问题。办事处国土、财政等部门及村支两委切实加强协作配合,努力做好项目征地和土地流转工作,确保项目供地及时。通过加强管理和完善服务全面升级招商引资环境,加强项目落实全过程的协调服务力度,实行项目调度制度、会议制度、服务制度和奖

惩制度,为项目建设创造良好环境。对于洽谈对接的项目,积极开展后续跟踪咨询服务,确保在谈项目尽早签约。对已签约项目和在建项目,积极开展后续跟踪协调服务,推进项目建设进度,提高项目履约率,促进项目早建成,早投产。

通过强化招商措施,该办事处成功引进重点项目6个,签订项目投资协议6个。截至目前,办事处招商引资分别完成省外资金7000万元、市外资金3800万元、区外资金370万元,到位资金共1.3亿元。



为认真做好新农合信息核对及录入工作,近日,平桥办事处邀请区农办负责同志到辖区14个居委会分管新农合录入工作人员进行培训。区农办负责同志通过听、看、问、做进行一对一的培训。图为区农办负责同志正在进行讲解。陈星 摄

## 种田大户谢实营的“丰收经”

去年,该县新里农场的1000多亩地没人种了。原来的种植户在土地上种植了玉米、高粱和小麦可总是死苗,造成作物减产,有一位种植大户一年亏了30多万元。几个种植户就撂了地,这可急坏了该分场的领导,然而该县王楼农场的种植户谢实营却来流转了这1000

多亩土地。当时不少人说他“傻”,可谢实营心里明白——这土地由于滥用农药,土地“中了毒”,导致死苗减产。

“很多种植户和农民图便宜,买了一些高残留、国家明令禁止的农药喷施作物,而且也不讲究用量,造成土壤里农药残留中毒,致使作物死苗减

产。”谢实营说,“这一千多亩地就是这个原因。农药残留有时可达两年多,非常可怕。”种地需要先养地,于是谢实营用氨基酸等农药进行了土壤解毒。去年小麦播种前,他就撒了一遍氨基酸,并加大了播种量,后来还是死苗。他又在苗期进行了一次土壤解毒,小

□韩浩 吴晓睿

“麦苗肥大、分孽多,长势喜人,来年定会个好收成。”12月3日,淮滨县种田大户谢实营在流转的1000多亩麦田里查看麦苗长势。然而,同样一块地,以前的种植户种植却连年死苗,年年亏本,最后撂了地,又流转给了谢实营。

“谢实营种地有门道。别人不敢接的地,他能种出高产田来,真是邪了门。”该县新里镇国有农场职工刘红生说。当别人问及谢实营有啥门道时,他说:“咱也没啥门道,就是科学种田,保护土壤!”